Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

Instrukcja dla zdajgcego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony
(zadania 1-37) oraz barwna map¢. Ewentualny brak
zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
i kalkulatora.

Barwna mapg¢ mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
wloz ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swo6j numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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2 Egzamin maturalny z geografii

Poziom rozszerzony

Zadania 1-7 wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej
fragment Wyzyny Krakowsko-Czg¢stochowskiej oraz wlasnej wiedzy.

Zadanie 1. (1 pkt)
Na fotografii przedstawiono ruiny zamku w Podzamczu (pole G1).

Zrodto: .dfv.pl

Na podstawie mapy, fotografii i wlasnej wiedzy podaj dwa walory Srodowiska
przyrodniczego, ktére przyczynily si¢ do wybudowania zamku w tym miejscu.

Zadanie 2. (1 pkt)
Z wiezy zamku w Podzamczu (pole G1) zmierzono azymuty w kierunku

A. Matej Skaly (pole G2)

B. skaty Gotebnik (pole G2)

C. wzniesienia o wysokosci 434 m n.p.m. (pole H2)

D. wzniesienia o wysoko$ci 456 m n.p.m. (pole F2).

Zapisz literg, ktora oznaczono obiekt o najwi¢kszej wartosci zmierzonego azymutu.

Zadanie 3. (1 pkt)
Na podstawie przebiegu koryta Bialej Przemszy podaj nazw¢ dominujgcego rodzaju
erozji rzecznej. Uzasadnij odpowiedz.



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii 3
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. (2 pkt)
W zamieszczonym ponizej tekScie opisano zjawiska poprzedzajace powstanie Pustyni
Btgdowskie;.

Na obszarze Pustyni Bledowskiej rzeki utworzyly w skatach triasowych glebokie doliny.
W plejstocenie podczas kolejnych zlodowacen te doliny byly stopniowo wypelniane osadami
piaszczysto-zwirowymi, az zanikly calkowicie. Wraz ze zmiana klimatu na cieplejszy obszar
dzisiejszej pustyni zostal w holocenie stopniowo opanowany przez roslinnos¢ lesna. Taki stan
trwal do XIII w. W tym czasie w okolicach Olkusza powstal osrodek gorniczo-hutniczy.
Na duza skalg eksploatowano tu rudy otowiu i srebra. Wybudowano piece hutnicze, ktore
byty opalane weglem drzewnym. Teren zostal pozbawiony lasow. Wylesienie bylo przyczyna
zniszczenia gleby 1 odstonigeia luznych piaskow. Wtedy zostalo uksztaltowane przez
czlowieka pustynne oblicze tego terenu. Wiatr zaczal intensywnie przenosi¢ piasek, budowac

ruchome wydmy i tworzy¢ obnizenia deflacyjne.
Na podstawie: Szezypek T., Wika S., Czylok A., Rachmonow O., Wach J., Pustvnia Bledowska
fenomen polskiego krajobrazu, Wydawnictwo Kubajak, 2001 r.

a) Na podstawie tekstu wybierz cztery wydarzenia, ktore doprowadzily do powstania
Pustyni Blgdowskiej. Wybrane wydarzenia uszereguj w kolejnosci od najstarszego
do najmlodszego, wpisujac w ramki odpowiadajace tym wydarzeniom litery.

A. Osuszenie i ozigbienie klimatu w holocenie.
B. Wypelnienie materiatem fluwioglacjalnym glgbokich dolin rzecznych.

C. Akumulacyjna i erozyjna dziatalno§¢ wiatru na antropogenicznie przeksztalconym
terenie.

D. Odstonigcie piasku na skutek wycinania lasow.
E. Powstanie osrodka gorniczo-hutniczego.

Wydarzenie
najstarsze

Wydarzenie
najmlodsze

>

b) Wpisz we wlasciwe miejsca tabeli, obok wartosci Sredniej rocznej temperatury
powietrza i rocznej sumy opadow, podane ponizej nazwy pustyn.

Pustynie: Blgdowska, Gobi, Sahara.

Srednia roczna temperatura Roczna suma opadéw
Obszar . o
powietrza (w °C) (w mm)
254 21
7.5 700
3.8 107

Zrodto: Szczypek T., Wika S., Czylok A., Rachmonow O., Wach J., Pustynia Bledowska
fenomen polskiego krajobrazu, Wydawnictwo Kubajak, 2001 r.

Nr zadania 1. 2. 3. 4 a. 4 b.

Wypelnia - "vias, Ticzba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie S. (2 pkt)
Podaj trzy roznice migdzy elementami sSrodowiska przyrodniczego obszaréw
przedstawionych na mapie w polach F4 i F5.

Zadanie 6. (I pkt)

Ponizej przedstawiono fragment obszaru barwnej mapy szczegotowe;.
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Skala 1:20000

Wybierz miejsce, w ktorym rzezba terenu sprzyja budowie wyciggu narciarskiego.
Powyzej na mapie narysuj tras¢ wyciagu, droge dojazdowa i parking, stosujac podane
w legendzie sygnatury.

trasa wyciagu

droga dojazdowa

P parking
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Zadanie 7. (1 pkt)

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonica w dniu przesilenia zimowego dla miejsca, w ktéorym
znajduje si¢ szkola w Chechle (E6). Zapisz obliczenia.
Obliczenia

Wysoko$¢ gorowania Stofica ....................
Zadanie 8. (1 pkt)

Oblicz dlugosé geograficznag Nowego Orleanu, wiedzac, ze podczas momentu gérowania
w Krakowie (50°N, 20°E) w Nowym Orleanie jest godzina 4% miejscowego czasu
slonecznego. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Dhugos¢ geograficzna Nowego Otleanu

Zadanie 9. (2 pkt)
Ponizsze zdania dotycza uksztattowania powierzchni Ziemi.

Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

Antarktyda jest kontynentem o najnizszej $redniej wysokos$ci n.p.m.

Cecha Wyzyny Wschodnioafrykanskiej jest obecnos¢ zrgbow i rowow tektonicznych.

W Ameryce Poludniowe;j nizina o najwigkszej powierzchni jest Nizina Zatokowa.

Najglebsza depresja na Ziemi znajduje si¢ w Azji.

;;;;;;;;;

Rowy oceaniczne towarzysza strefom subdukcji.

Najglebszy na Swiecie row oceaniczny jest potozony u zachodnich wybrzezy Jawy.

.........

Nr zadania 5. 6. 7. 8. 9,

wﬂ’?‘“ia Maks. liczba pkt 2 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono uproszczony przekrdj geologiczny.
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Na podstawie: Srokosz W., Geografia — zadania, wskazowki, zasady oceniania,
Nowa Era, Warszawa 2004 r.

+
+

a) Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac wlasciwe okreslenie sposréd podanych
w nawiasach, tak aby zdania dotyczace zamieszczonego przekroju geologicznego byly
prawdziwe.

Uskok powstatl (wezesniej / POZniej) ...cuweeeveeeeeeeeeeerinennnns niz warstwa skat bazaltowych.

Transgresja morska miata miejsce W (jurze / permie) ...........ccceeeeeveeeeannenn. .

Pozostatoscia zlodowacenia sa (ily i fupki krystaliczne / piaski i @liny) .........cococovvveevevneannns .

b) Okresl wiek wzgledny warstwy wapieni.

Zadanie 11. (2 pkt)

Uzupelnij tabelg, wpisujac obok kazdego obiektu nazw¢ odpowiedniego czynnika
oraz nazwe¢ procesu rzezbotwoérczego, ktory doprowadzil do jego powstania. Czynniki
i procesy wybierz sposrod podanych ponizej.

Czynniki rzezbotworcze: lodowiec gorski, morze, rzeka, wiatr, woda z CO,;, wody
fluwioglacjalne.

Procesy rzezbotworcze: abrazja, akumulacja, egzaracja, erozja boczna, korazja, krasowienie.

Obiekt Czynnik rzezbotwérezy Proces rzezbotwoérezy

Czarny Staw nad Morskim Okiem

Klif w Jastrzgbiej Gorze

Mierzeja Helska

Wydmy w Stowinskim Parku
Narodowym
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Zadanie 12. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono formy rzezby terenu w czasie postoju lodowca oraz po jego
ustapieniu. Literami A—C oznaczono wybrane formy rzezby polodowcowe;j.

-
Ay 154 i
(T il

.\

Na podstawie: Dylikowa A., Makowska D., Makowski J., Olszewski T.,
Ziemia i czlowiek, WSiP, Warszawa 1994 r.

Uzupelnij tabelg, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy form rzezby polodowcowej
wybrane sposréd podanych ponizej oraz litery, ktérymi oznaczono je na rysunku.

Formy rzezby polodowcowej: kem, oz, pradolina, sandr, wzgorze moreny czotowej.

Formy utworzone w wyniku akumulacji Forma utworzona w wyniku erozji
Liter Liter
Nazwa formy A Nazwa formy a
na rysunku na rysunku
. Nr zadania 10a. | 10b. | 11. 12.
Wypelnia  "Viaks_ liczba pkt 1 1 2 1

inat
cazaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (I pkt)
Uzupelnij model przedstawiajacy przyczyny i skutki powstania czynnego osuwiska.
Wybierz sposrod podanych wlasciwe okreslenia i wpisz w odpowiednie miejsca litery,
ktéorymi je oznaczono.

Zalesienie stokow wzgorza.
Dhlugotrwale intensywne opady deszczu.
Podcigcie stoku podczas budowy drogi.
Pgkanie $cian budynku.

Powstanie ptaszczowiny.

=g 0w

Powstanie znieksztalcen (pgknigé, garbow) na drodze.

N A

=
£ v
§ Powstanie =
& osuwiska A
-
[al

el “a

Zadanie 14. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono polozenie Morza Biatego, ktorego =zatoki charakteryzuja sig
wystgpowaniem roznic zasolenia wod w ciagu roku. Ich zasolenie zima jest najwyzsze.
Koniec wiosny i lato to okres wystgpowania nizszego zasolenia w zatokach Morza Biatego.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono zrdéznicowanie rocznych przeptywow trzech europejskich rzek.

4

Wspotczynnik przeplywu
[

.- / - ~ -
,—..—.—.'."./f. P . . . \"" .=
I I m v v oovevIE v IX X X X |
Na podstawie: Flis J., Wstep do geografii fizycznej, WSiP Warszawa 1988 r.

a) Uzupelnij legendg, wpisujac we wlasciwe miejsca podane ponizej nazwy rzek.
Rzeki: Dniepr, Rodan (w Alpach), Sekwana (w Paryzu).
Legenda

b) Wyjasnij zréznicowanie przeplywéw w ciaggu roku dla rzek oznaczonych na wykresie
literami A, C.

Zadanie 16. (2 pkt)

a) Uzupelnij podane prawidlowosci, wpisujac okreslenia mniejsze lub wigksze.

Dobowe amplitudy temperatury powietrza sa w strefie rownikowej ........ccocceeeenee. niz
w strefie umiarkowane;.

Dobowe amplitudy temperatury powietrza na obszarach pozbawionych roslinnosci sa
................................ niz na obszarach porosnigtych lasem.

b) Sformuluj prawidlowosé dotyczacg zréznicowania dobowych amplitud temperatury
powietrza w zaleznoSci od stopnia zachmurzenia.

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 13. 14. 15a. | 15b. | 16a. | 16b.

Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (2 pkt)
Na mapie przedstawiajacej przewazajace kierunki pasatow i wybrane prady morskie
oznaczono literami A—D cztery obszary rozniace si¢ roczna suma opadoéw atmosferycznych.

20° 4
h-

20°

0° 20° 40°

—— pasaty

|=D prady morskie
a) Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy o mig¢dzyzwrotnikowej cyrkulacji powietrza
(cyrkulacji pasatowej) wyjasnij réznic¢ migdzy wartosciami rocznej sumy opadéw
atmosferycznych w obszarach A i B.

b) Na podstawie mapy podaj przyczyng¢ réozmicy migdzy wartosciami rocznej sumy
opadow atmosferyeznych w obszarach Ci D.

B L L L L LT T T T TP
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Zadanie 18. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono stopg urodzen i stopg zgonow oraz saldo migracji zagranicznych
w 2007 r. w wybranych krajach oznaczonych literami A—F.

Yoo

20

15

10

A B C D E F

3 Stopa urodzen

3 Stopa zgonow

M Saldo migracii

Na podstawie: www.cia.gov

Pogrupuj wymienione na wykresie kraje wedlug wielkosci przyrostu rzeczywistego,
wpisujac litery we wlasciwe miejsca tabeli.

Kraje o przyroscie rzeczywistym

dodatnim ujemnym

Zadanie 19. (2 pkt)
Wymien trzy nastgpstwa dla Francji spowodowane naplywem do tego kraju imigrantow
spoza obszaru Europy.

Nr zadania 17a. | 17b. 18. 19.

Wypelnia  [naks. liczba pkt 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

12 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 20. (1 pkt)

W ponizszej tabeli podano dane dla dwoch wybranych mniejszosci narodowych w Polsce,
pochodzace z Narodowego Spisu Powszechnego w 2002 r.

Rozpoznaj mniejszosci narodowe przedstawione w tabeli. Wpisz ich nazwy
w odpowiednie komorki tabeli.

Zamieszkiwane wojewodztwa
Liczba (w nawiasie podano procent ogétu

osob mniejszosci narodowej zamieszkujace;j
dane wojewodztwo)

Mniejszo$¢ narodowa

48 737 | podlaskie (98%)

warminsko-mazurskie (39%),
30957 | zachodniopomorskie (13%),
podkarpackie (11%)

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Zadanie 21. (I pkt)

Na mapie oznaczono literami wybrane kraje, ktore przezywaly w swojej historii okres
zaleznosci kolonialnej. Zwiazki wielu bylych terytoriow kolonialnych z krajami, od ktérych
zalezaly, uwidaczniaja si¢ do dzisiaj migdzy innymi w umiej¢tno$ci poslugiwania sig
jezykiem kraju, ktoremu terytoria te byly podporzadkowane. Wiele bylych terytoriow
kolonialnych uzywa jgzyka kraju, od ktérego zalezaly, jako urzedowego.

Sposréd krajow oznaczonych literami A—F wybierz ten, w ktéorym jest powszechnie
uzywany jezyk hiszpanski, oraz ten, w ktorym jest powszechnie uzywany jezyk
portugalski. Wpisz do tabeli nazwy tych krajow oraz litery wskazujgce ich polozenie
na mapie.

Oznaczenie

Jezyk Nazwa kraju kraju na mapie

hiszpanski

portugalski
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Zadanie 22. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono saldo migracji ludnosci Polski na pobyt staly w latach
1950-2005.

1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 rok
r R [ e R e
200 Loonoeon.d ......... S CRL U O
100
5 so HHHi,
S
Ig 0 af] AL - !
= .50 HH W= .
100 | S |1 o i
L e e S al i

saldoe migracji zagranicznych
—_— W Miastach

ress na wsi

saldo migracji wewnetrznych

I w miastach

H nawsi

Zrédio: www.stat.gov.pl

Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaj zmiang¢ tendencji migracji ludnosci Polski,
jaka wystapila po 2000 roku, oraz wymien dwie przyczyny tej zmiany.
Zmiana

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 20, 21. 22.

Wypelnia "Nk, liczba pkt 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (I pkt)
W tabeli podano wybrane dane dotyczace ludnosci Rosji w 2009 r.

Liczba ludnosci
w mlin

Liczba mezczyzn
w min

Sredni czas trwania
zycia kobiet
w latach

Sredni czas trwania
zycia mezezyzn
w latach

140,0

64,5

73,1

59.3

Na podstawie: www.cia.gov

Oblicz wspélczynnik feminizacji ludnosci Rosji, wybierajac z tabeli dane niezbgdne
do wykonania obliczen. Zapisz obliczenia.
Obliczenia

Wspolczynnik feminizaciji ............cccceveee.

Zadanie 24. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono wielkos¢ produke;ji stali w Polsce w latach 1950—2007.

[min 1]
20

. faN
16 f/
14 }/f

12 ///f
10 //jf

2
G
N
2
a

1965

1950 1955 14960 1970 1975 19380 1985 1990 1985 2000 2005 2010

Zrédto: Rocznik Statystyczny Rzeczpospolitej Polskiej 2008, GUS, Warszawa 2008 .

Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaj:
a) dekadg o najwigkszym wzroscie produkeji stali oraz jego przyczyne.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 25. (2 pkt)
Skresl w kazdej z grup wojewodztw Polski nazwe tego, ktore nie spelnia kryterium
dotyczacego lokalizacji opisanych zakladow przemyslowych.

Opisy lokalizacji Grupy
zakladow przemyslowych wojewodztw
Wojewodztwa, w ktorych zlokalizowano lubelskie
cementownie i zaklady wapiennicze opolskie
ze wzgledu na wystgpowanie tam ztoz podlaskie
wapieni. swigtokrzyskie
Wojewoddztwa, w ktorych zlokalizowano |dolnoslaskie

cukrownie w poblizu obszaré6w uprawy
buraka cukrowego na bardzo dobrych
i dobrych glebach.

kujawsko-pomorskie
lubelskie
lubuskie

Wojewodztwa, w ktorych zlokalizowano
fabryki celulozy i papieru ze wzglgdu
na dostgp do wody i bliskos¢ zasobow
lesnych,

kujawsko-pomorskie
lubelskie

lubuskie

pomorskie

Zadanie 26. (1 pkt)
Rozpoznaj opisane ponizej okrggi przemyslowe Polski i wpisz we wlasciwe miejsca ich
nazwy.

A. Okrgg potozony w centralnej czgsci Polski. Zostal zalozony na poczatku XIX w.
Specjalizowat si¢ w przemysle wiokienniczym. Charakteryzuje si¢ wysokim
wspolczynnikiem feminizacji. Ze wzgledu na kryzys przemyshu lekkiego okrgg jest
restrukturyzowany.

B. Okrgg potozony w poblizu Gornoslaskiego Okrggu Przemystowego i powiazany
z zakladami na jego obszarze. Przemyst jest skoncentrowany w glownym miescie,
w ktorym wybudowano na przelomie lat 40. 1 50. XX w. jedna z najwigkszych hut zelaza
w Polsce. W tym okrggu funkcjonowata huta aluminium, w ktorej zaprzestano wytopu
na poczatku lat 80. XX w.

.................................................................................................................................................

C.Jeden z okrggow przemystowych potozonych na pdlnocy Polski. Specjalizuje sig
w przemysle stoczniowym i rafineryjnym.

Nr zadania 23. 24a. | 24 b. 25. 26.

Wypelnia  'Maks. liczba pkt 1 1 1 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono literami A—F polozenie wybranych okrggow przemystowych.

Wpisz do tabeli nazwy trzech okrg¢gow przemyslowych, ktore rozwingly si¢ glownie
dzigki wydobyciu miejscowych rud metali, oraz litery, ktéorymi na mapie oznaczono

te okregi przemyslowe. Nazwy okre¢géw wybierz sposréd podanych ponizej.

Okrggi przemystowe: Doniecki, Minas Gerais, Polnocny, Shaba, Tokijski, Uralski.

Litera

Nazwa okr¢gu przemyslowego na mapie

Zadanie 28. (1 pkt)

Na Sswiecie technopolia sa czgsto lokalizowane w najwigkszych
o zrestrukturyzowanym przemysle lub poza strefami zurbanizowanymi.
Uzasadnij lokalizacj¢ technopolii na ponizej wymienionych obszarach.

Lokalizacja w wielkich metropoliach

................................................................................................................................

metropoliach

.......................
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Zadanie 29. (2 pkt)

Zasoby weggla brunatnego w istniejacych kopalniach w Polsce pozwola na utrzymanie
wydobycia na obecnym poziomie tylko do okoto 2020 roku. Rozwaza si¢ uruchomienie
eksploatacji wegla brunatnego w nowym ztozu Legnica.

Na wykresie przedstawiono wielkos¢ przewidywanego wydobycia weggla brunatnego
w czynnych zagltgbiach: belchatowskim, konifisko-adamowskim i turoszowskim oraz
w zaglebiu legnickim, w ktorym planuje sig¢ rozpoczgcie eksploatacii.

min t
80

|
?D : | | | |
|
60
50

Legnica
40

30
20

Betchatdw

10 Adamaow
0 T
2010 2015 2020 2025 2030 20356 2040 2045

lata

Na podstawie: Grudzinski Z., Lorenz U., Olkuski T., Stan gérnictwa wegla brunatnego w Polsce w 2007 roku,
www.min-pan.krakow.pl

a) Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy przedstaw dwie zmiany spoleczne
lub gospodarcze, ktore mogg nastapi¢ w zagl¢biu belchatowskim w latach 2020-2045.

b) Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy przedstaw dwie zmiany przyrodnicze, ktore
moga nastapic w zagl¢biu legnickim w latach 2020-2045.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 27. 28. 29a. | 29b.

Wypelnia  Naks Ticzba pkt 2 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadania 30 i 31 wykonaj na podstawie ponizszej mapy konturowej Chin, na ktérej
zaznaczono literami A—D cztery miejsca na dwoch najwigkszych rzekach tego kraju
oraz polozenie wybranych miast.

Hongkong

Zadanie 30. (2 pkt)

Zbudowana w latach 2001-2006 linia kolejowa taczy Pekin z Tybetem i konczy okres

wielowiekowej izolacji Dachu Swiata. Chinski rzad zapowiadat, ze budowa kolei ma dwa

cele: przyspieszenie rozwoju Tybetu oraz poprawienie bezpieczenstwa narodowego Chin.

Inne emocje kolej wywoluje u rdzennych Tybetanczykow, ktorzy przez wieki zyli w izolacji.

a) Podaj nazwe¢ zaznaczonego na mapie miasta, ktore jest stolica Tybetu, oraz nazwg
religii wyznawanej przez Tybetanczykow.

NAZWa MIASTA ..vvvvvvvrereeveeevevriiiereereeerereenrrneereens

Nazwa religii .....ccocervvvrrererrerieereeeseceeens

b) Podaj dwa mozliwe skutki (przyrodnicze, spoleczno-gospodarcze lub polityczne)
budowy tej linii kolejowej, ktérych mogg si¢ obawiaé rdzenni Tybetanczycy.

Zadanie 31. (3 pkt)

Budowa Zapory Trzech Przelomow i elektrowni wodnej na Jangey spotkata sig

z protestami ekologow i wielu naukowcow, ktorzy uwazali, ze tak wielka inwestycja

spowoduje znaczne zmiany w srodowisku geograficznym.

a) Zapisz literg, ktora oznaczono na mapie polozenie Zapory Trzech Przelomow
na Jangcy.
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b) Podaj jedno pozytywne i jedno negatywne nast¢pstwo budowy zapory i elektrowni
wodnej na Jangey z punktu widzenia ochrony srodowiska przyrodniczego.

Pozytywne nastepstwo

¢) Wymien dwie korzys$ci gospodarcze dla Chin zwigzane z tg inwestycja hydrologiczng
na Jangcy.

Zadanie 32. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono udzial w $wiatowym eksporcie oraz wartos¢ eksportu na jednego
mieszkanca w wybranych krajach w 2000 r.i 2007 r.

Udzial w $wiecie w % Eksport
Kraj na 1 mieszkanca
w dol. USA
w 2000 r. w 2007 r. w2007 .

Niemcy 9,2 10,2 16090
4,2 9,3 917
13,1 8.9 3803
8,0 5,4 5546
Francja 5,0 4,1 8794
Wtochy 4,0 3.8 8491
Wielka Brytania 4,7 33 7174
Kanada 4,6 3,2 12667

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyezny Polski 2009, GUS, Warszawa 2009 r.

Na podstawie tabeli i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.
a) Wpisz we wlasciwe miejsca tabeli podane ponizej nazwy krajow.
Kraje: Stany Zjednoczone, Japonia, Chiny.

b) Zapisz nazwe¢ kraju nalezacego do NAFTA wybrang sposrod podanych w tabeli.

............................................................................

Nr zadania 30a. | 30b. | 31a. | 31b. | 31c. | 32a. | 32h.

Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (2 pkt)

Do opiséw regionow rolniczych dopisz ich nazwg¢. Nazwy regionéw wybierz sposrod

podanych ponizej.

Nazwy regionow: Australijsko-nowozelandzki, Potnocnoafrykanski, Zachodnioeuropejski,

Poélnocnoamerykanski, Ameryki Lacinskie;j.

Opisy regionow:

A. Wystgpuje tu duze zréznicowanie rolnictwa: zarowno ekstensywne rolnictwo chlopskie,
samozaopatrzeniowe, jak i wielkoobszarowa ekstensywna gospodarka rynkowa. Cecha
charakterystyczna jest wysoki stopiefi koncentracji wlasnosci ziemi. Wystepuja tu wielkie
gospodarstwa indywidualne (latyfundia, hacjendy), plantacje.

REGION oot e

B. Cecha regionu jest bardzo wysoki poziom mechanizacji i nakladow kapitalowych
oraz wysoka wydajnos¢. Wystgpuja tu wielkoobszarowe gospodarstwa, zwane farmami,
ktére sa wyspecjalizowane w roznych rodzajach produkeji rolnej, czesto w calo$ci
przeznaczanej na sprzedaz.

REGION Loovviiiiiieicciiiee e e e s ernra e s rnnae s

C. Wystepuje tu duzy udziat ekstensywnego pasterstwa. Koczowniczy chow zwiazany jest
z wedrowkami ludno$ci za stadami zwierzat w poszukiwaniu pastwisk, co jest
wymuszone panujacym klimatem. RoéwnoczeSnie na malym obszarze wystepuje
gospodarka zmechanizowana.

REGION oo e e

D. Rolnictwo regionu jest uprzemystowione, wysokotowarowe, wielkoobszarowe, co sprzyja
mechanizacji. Na duzej powierzchni prowadzony jest ekstensywny wypas bydla
lub owiec, a rolnictwo intensywne skupione jest na terenach nawadnianych wodami
artezyjskimi,

R EION .. i i iiiniiniiininini shnsidininininans danidinsnansidini insn

Zadanie 34. (1 pkt)

Na mapie zaznaczono numerami 1—6 miejsca wybranych konfliktéw zbrojnych.

Wpisz numer, ktorym oznaczono na mapie miejsce wystgpowania danego konfliktu.

Konflikt w Osetii Poludniowej .......... Konflikt migdzy Syngalezami i Tamilami ..........
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Zadanie 35. (2 pkt)
Wpisz obok opisow mi¢dzymorskich kanaléw ich nazwy wybrane sposréd podanych.

Kanaly: Baltycko-Biatomorski, Kilonski, Koryncki, Mozambicki, Panamski, Sueski.

A. Uznawany za szczytowe osiagnigcie sztuki inzynierskiej poczatku XX wieku. Stuzy
gtownie do transportu ropy naftowej, wegla i zboza. W 1999 roku zostal przejcty przez
panstwo, na terytorium ktorego si¢ znajduje.

B. Zbudowany w XIX wieku, ale proby jego budowy podejmowano juz w starozytnosci.
Potozony w srodkowej Grecji, ma znaczenie przede wszystkim lokalne.

C. Oddany do uzytku w II potowie XIX wieku. W latach 1967-75 byt zamknigty dla zeglugi
w zwiazku z konfliktem politycznym. W strukturze przewozow tym kanalem dominuje
ropa naftowa i jej produkty.

D. Kanal o najwigkszym znaczeniu w Europie, zbudowany w celu ominigcia trudnych
do Zeglugi cie$nin. Skraca droge o okoto 700 km.

Zadanie 36. (2 pkt)

Wykonaj polecenie na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy.

Gazociag Potnocny to planowany rurociag majacy stuzy¢ do transportu gazu ziemnego przez
Morze Battyckie. Umowe o rozpoczeciu budowy podpisano w 2005 r. Planowany gazociag
ma by¢ najdhuzszym podmorskim dwukanalowym gazociagiem na $wiecie, a jednocze$nie
najplycej polozonym. Jego catkowita dlugos¢ ma wynies¢ 1220 km. Morski odcinek
Gazociagu Pélnocnego ma liczy¢ 1189 km. Gaz bedzie ttoczony pod cisnieniem 210
atmosfer. Budowa gazociagu to kilkudziesigciomiesigczna inwestycja na obszarze liczacym
okoto 2400 km? przy wykorzystaniu duzej liczby jednostek ptywajacych i innego sprzetu.
Sprawozdanie przyjete przez Parlament Europejski wskazuje na mozliwos¢ istnienia
zagrozenia ekologicznego dla $rodowiska Baltyku, na co zwraca uwagg takze wigkszosé
panstw nadbattyckich.

Na podstawie: Gazociqg Polnocny w pigulce, www.gazeta.pl

Na przykladzie Morza Baltyckiego uzasadnij, podajac trzy argumenty, ze budowa
gazociaggoéw na dnie mérz moze stanowié¢ zagrozenie dla Srodowiska geograficznego tych
akwenow i dlatego powinna by¢ prowadzona ze szczegolng rozwaga.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

) . Nr zadania 33. 34. 35. 36.
Wypelnia  "Maks. liczba pkt 2 1 2 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 37. (3 pkt)

Na mapie numerami 1—6 oznaczono wybrane parki narodowe Polski.

e ﬂf “"'*_:-- =T

o E‘j '

W ponizszej tabeli przedstawiono opisy parkow narodowych.
a) Uzupelnij tabele, wpisujac nazwy opisanych ponizej parkéw narodowych oraz
numery, ktérymi te parki oznaczono na mapie.

Numer
Opis parku narodowego Nazwa parku parku
narodowego narodowego
na mapie

Obszar parku obejmuje pasmo gorskie zbudowane
z piaskowcow i margli, w ktorym wystgpuja
cickawe formy — ostance i labirynty skalne.

Obszar parku obejmuje rowniny sandrowe, jeziora
polodowcowe i torfowiska.

Na obszarze parku charakterystycznymi elementami
krajobrazu sa poloniny, dolina Sanu, tagodne stoki
gor.

Obszar parku obejmuje mato przeksztatcone
zbiorowiska lesne, przez ktore przeptywa Wieprz.

b) Podaj numer, ktorym oznaczono park narodowy polozony na obszarze
— Beskidu Niskiego ................

— Karkonoszy

Nr zadania 37a. | 37b.

Wypelnia "Nk, liczba pkt 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



